

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年1月12日 星期四 农历十二月廿一 今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7919期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 2023年度河北法制报 订阅方式有变!

2023年度《河北法制报》订阅，改为直接向河北法制报社汇款，不再通过邮局订阅。订阅价格：480元/年/份。

汇款账户

单位名称：河北法制报社  
开户行：建设银行石家庄西大街支行  
账号：1300 1615 0390 5050 1696  
行号：105121061381

订阅咨询热线

0311-67562215  
13932177427 (微信同号)  
13931139699 (微信同号)



请扫描二维码  
河北法制报社订户注册

始终沿着习近平总书记指引的方向阔步前进 为实现中国式现代化展现河北担当贡献河北力量

# 河北省十四届人大一次会议开幕

倪岳峰主持 王正谱作政府工作报告 廉毅敏等在主席台就座



1月11日上午，河北省第十四届人民代表大会第一次会议在省会河北会堂开幕。倪岳峰主持会议。河北日报记者 赵海江 摄



1月11日上午，河北省第十四届人民代表大会第一次会议在省会河北会堂开幕。王正谱作政府工作报告。河北日报记者 霍艳恩 摄



1月11日上午，河北省第十四届人民代表大会第一次会议在省会河北会堂开幕。这是会议现场。河北日报记者 张昊 摄

河北法制报1月11日讯（记者张乔 河北日报记者 霍相博 刘冰洋 尹翠莉 卢旭东）踔厉奋发担使命，勇毅前行谱新篇。今天上午，河北省第十四届人民代表大会第一次会议在省会河北会堂开幕。肩负全省人民重托，700多名省人大代表出席大会，认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。

会议由大会主席团常务主席、执行主席倪岳峰主持。大会主席团常务主席、执行主席王正谱、廉毅敏、柯俊、袁桐利、董念生、周仲明、张妹芝、高云霄在主席台执行主席席就座。

张超超、张政、张国华、夏延军、葛海蛟、董晓宇、武卫东等在主席台就座。会议应出席代表755名，出席会议的代表722名，符合法定人数。

上午9时，倪岳峰宣布：河北省第十

四届人民代表大会第一次会议开幕。会场全体起立，高唱国歌。

省长王正谱代表省政府向大会作政府工作报告。报告分三个部分：一、过去五年工作回顾；二、今后五年政府工作总体安排；三、2023年主要任务和重点工作。

王正谱说，过去的五年，我们始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大、二十大精神，在省委领导下，坚持稳中求进，贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，推动高质量发展，经济强省、美丽河北建设迈出坚实步伐。这五年，我们始终坚持以发展第一要务，着力打基础利长远、提质量增效益，推动经济持续健康发展；紧紧扭住承接北京非首都功能疏解“牛鼻子”，在对接京津、

服务京津中加快发展；全力办好千年大计、国家大事，雄安新区壮美画卷徐徐铺展；全面落实“四个办奥”理念，北京携手张家口为世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会；坚决去、主动调、加快转，供给侧结构性改革持续深化；坚持改革不停顿、开放不止步，发展动力活力不断增强；全面贯彻习近平生态文明思想，在治理污染、修复生态中加快营造良好人居环境；持续加大民生投入，连续实施20项民生工程，解决了一批群众急难愁盼问题，全省统筹疫情防控和经济社会发展取得重要成效。

王正谱说，2022年是本届政府的收官之年，我们坚决贯彻党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求，全面落实省委十届二次、三次全会部署，解放思想、奋发进取，抓投资扩内

需，经济运行实现稳中向好；抓承接办盛会，协同发展取得重要进展；抓创新强集群，产业转型升级步伐加快；抓改革促开放，营商环境持续优化提升；抓生态治污染，绿色低碳发展成效明显；抓民生办实事，各项社会事业加快发展。预计全省生产总值增长3.8%左右，一般公共预算收入可比增长6.6%，主要经济指标增速高于全国平均水平。

王正谱说，今后五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，也是加快建设经济强省、美丽河北的关键时期，我们要更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加自觉把“两个维护”贯穿工作各领域全过程，始终沿着习近平总书记指引的方向阔步前进，深入谋划推进中国式现代化河北场景，为实现中国式现代化展现河北担

当、贡献河北力量。要坚定不移推进创新发展，塑造现代化新动能新优势；坚定不移推进协调发展，优化现代化经济布局；坚定不移推进绿色发展，厚植现代化建设鲜明底色；坚定不移推进开放发展，激发现代化建设动力活力；坚定不移推进共享发展，推动现代化建设成果惠民利民；坚定不移推进发展和安全，筑牢现代化建设根基保障。

王正谱说，今年政府工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，（下转第2版）



对话省人大代表王阅春

## 加大智慧法院建设力度 提升诉讼服务品质

河北法制报 记者 段美

运用信息化手段推进政务公开、党务公开，加快推进电子政务，构建全流程一体化在线服务平台，更好解决企业和群众反映强烈的办事难、办事慢、办事繁的问题。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对推动网络强国、数字中国建设作出了一系列战略部署，为加强智慧法院建设提供了根本遵循。

作为司法改革和信息化时代的产物，智慧法院建设是人民司法事业发展的需要，更是新时代人民群众的新期待。那么，根据我省实际，如何为老百姓提供用得上、用得起、用得好的信息服务？如何确保公平正义“不打烊”？如何引领更高水平的数字正义？这些成为大家关注的焦点。

在省十四届人大一次会议上，省人大代表王阅春带来了《关于加大智慧法院建设力度，深入落实全流程网上办案工作，提升诉讼服务品质的建议》。记者对她进行了采访。

记者：如今，诉讼服务全年无休、24小时“不打烊”，智慧法院建设向纵深发展……作为一名律师，在您代理案件中，应该能深刻体会到我省智慧法院建设带来的便利。您能简要介绍一下吗？

王阅春：早在2016年，河北省法院网上诉讼服务平台就已开通。这几年，我省法院紧扣时代脉搏，积极主动拥抱现代科技，加大信息化建设力度，全业务网上办理、全流程依法公开、全方位智能服务的智慧法院逐步成熟定型。据统计，五年来，全省法院网上立案167.96万件，占比27.28%；网上开庭52.96万件，占比8.6%；网上调解172.28万件。疫情以来，人民群众越来越多地通过网上立案、网上交费、电子送达、网上质证。（下转第2版）



## 聚焦“冀执利剑”集中执行攻坚行动

### 石家庄法院：打响2023年集中执行“第一枪”

河北法制报讯（记者张哲 通讯员杨扬）1月6日6时30分，石家庄市两级法院开展“冀执利剑”集中执行攻坚行动，打响2023年集中执行“第一枪”。此次集中执行行动中，石家庄市中级

人民法院党组书记、院长李霁坐镇中院执行指挥中心，指挥总体行动开展，各基层法院“一把手”一线指挥、参与执行。

此次集中执行行动，重点对涉农农民工工资案件、涉民生案件等五

类重点案件重拳出击。执行干警采取多措施查人找物，提前摸排，实施“地毯式”搜索。对正在熟睡的被被执行人提供“叫醒服务”，威慑其自动履行；对存在抗拒情绪、拒不配合的，果断采取强制措施。

据统计，此次执行行动，石家庄市两级法院共出动干警654人、警车110余辆，拘传66人，执行到位总金额471.95万元，近50余名人大代表、政协委员、检察机关代表、媒体记者等在现场监督、见证执行。

### 保定法院：取得执行工作“开门红”

河北法制报讯（记者刘彬）1月6日6时，随着保定市中级人民法院副院长肖伟下达“行动开始”的指令，该市两级法院执行干警开展了“冀执利剑”集中执行攻坚2023年首次行动。

6时22分，易县人民法院成功拘传一人。随后全市法院捷报

频传，战果不断扩大。在执行过程中，执行干警通过释法明理与依法采取强制措施相结合，在做到善意文明执行的同时，让被执行人感受到法院打击逃避执行、抗拒执行的坚定决心。

截至当日11时30分，该市两级法院共拘传109人，列入失信被执行人名单34人，扣押

车辆26辆，执结案件63件，达成和解85件涉及454.13万元，执行到位331.22万元。其中，涉农民工工资等涉民生案件执结51件，达成和解71件，执行到位274.92万元；涉中小微企业案件执结12件，达成和解14件，执行到位56.3万元，取得了2023年执行工作“开门红”。

### 唐山法院：五类重点案件执行到位2.19亿元

河北法制报讯（记者吴艳丽）“现在我宣布，行动正式开始，全体出发！”1月6日凌晨5时30分，随着一声令下，唐山市法院系统“冀执利剑”集中执行攻坚行动再次展开。

记者跟随一路干警，前往两名被执行人所在地。在执行现场，法院干警一方面积极做

被执行人的说服教育工作，一方面依照法律程序，将两处房产清空并交付到申请执行人手中。

当日，唐山市两级15家法院参与到此行动之中，共赴75个执行现场，拘传68名被执行人，执行到位金额114.76万元。据了解，从去年10月下旬

开始，唐山市法院系统全体动员、全员参战，开展了“冀执利剑”集中执行攻坚行动。截至目前，该院共组织集中行动60次，拘传被执行人248人，移送拒执罪16件，五类重点案件合计执行到位金额2.19亿元，取得了良好的政治效果、法律效果和社会效果。

### 雄安新区法院：“拂晓出击”战果丰硕

河北法制报讯（记者郑伟）为解决人民群众在执行领域急难愁盼的突出问题，雄安新区两级法院于1月5日凌晨开展了“冀执利剑+”集中执行行动，代号为“拂晓出击”。

当天4时50分，雄安新区中级人民法院党组书记、院长任晓刚在中院执行指挥中心宣布行动开始后，雄安新区两级法院执行干警迅速出发，在全区开展了大规模拉网式集中执行行动。

行动中，雄安新区两级法院执行干警现场释法明理，敦促被执行人及时履行法律文书确定的义务，部分被执行人当场筹款履行；灵活采用搜查、扣押、拘传、罚款、拘留等手段，给被执行人施加强大心理压力，强力震慑打击逃避执行、抗拒执行行为。

据统计，此次集中行动共执行完毕案件17件，执行和解案件12件，拘传拘留被执行人27人，扣押车辆3辆，执行到位金额110.93万元。